

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mahón miércoles 29 de Abril de 1903.

N.º 651

## SECCIÓN POLITICA

### EL DEBER

¿No se escribe porque no se lee, ó no se lee porque no se escribe?, preguntaba, ya hace medio siglo, el insigne Figaro. Es el eterno círculo vicioso. El enterno no hace ejercicio porque está débil, y está débil por falta de ejercicio. El ignorante no se instruye porque no sabe, y no sabe porque no se instruye. El inmoral no se enmienda, porque es corrompido, y es corrompido porque no se enmienda. De este modo, en la esfera del mal, todo es juntamente causa y efecto. La preocupación engendra el error que la sustenta. La ilaga destila el pus que la encona. La pasión produce la violencia que la exagera. El odio ocasiona la discordia que lo mantiene. Así el mal tiende á crecer y se arraiga y perdura como quien de sí propio se alimenta. Para destruirle hace falta ante todo romper ese círculo mágico mediante el cual los males viven de sí mismos.

Tal sucede hoy á nuestro régimen representativo. ¿A qué interesarse en las elecciones si es público y notorio que el encasillado ha distribuido ya los distritos como pan bendito? ¿Cómo dejaría el gobierno de hacer su negocio, si le consta que el cuerpo electoral tomado en conjunto le importan las elecciones, un comino? ¿Quién es aquí el padre legítimo, auténtico, de la corrupción electoral? ¿Es el gobierno? ¿Es el país? ¿No se vota porque el sufragio está corrompido, ó está el sufragio corrompido porque no se vota? ¿No parece evidente que ambas causas se sostienen y alimentan recíprocamente como el error y la preocupación, el pus y la llaga, la pasión y la violencia, la discordia y el odio? ¿No es tal y tan íntima su unión que la desaparición de una de ellas produciría necesariamente la extinción de la otra?

No es fácil determinar quien de los dos coautores, el pueblo ó el poder, sea más culpable en este asesinato de la voluntad nacional. Toda usurpación resulta siempre de acción combinada de la ambición criminal de algunos con la cobarde complicidad de todos. Un país no es nunca siervo si no quiere. Capaz de oprimir á una minoría, el poder es impotente para esclavizar á todo el mundo. Desvalidados de su derecho, los ciudadanos de un país que se quejen del atraco tendrán que alegar en su disculpa que iban solos como los gallegos del cuento.

¡Odioso, repugnante atentado el de los gobiernos cuando emplean el poder público en pervertir, depravar, corromper al país al que debieran

servir, obrando para la patria como el hijo que prostituyera á su madre! Cuando el sentido moral se depure en las conciencias, esa especie de delito aparecerá ante el juicio público como más execrable que el robo. Son robos con agravantes. Robar un derecho no es menos grave que robar un duro. Robar por ambición no es más culpable que robar por codicia. Robar desde el poder, es robar con abuso de confianza. Servirse para el robo de la fuerza pública, es robar con violencia. Menester es que las nociones del bien y del mal anden muy oscurecidas en las almas para que actos de tal naturaleza no lleven aparejada la infamia.

Más ¡ay del país donde tales delinquentes pueden invocar en su abono la excusa de que la soberanía, que se supone robada, fué hallada por ellos abandonada por su dueño en medio del arroyo y recogida como *res nullius*, puesta á disposición del primer ocupante! Ese será país conquistado. Sin libertad, sin riqueza, sin dignidad, sin esperanza, vivirá á merced de sus dominadores, será como cosa en manos de sus déspotas. Y cuanto más aparentemente liberales sean sus instituciones, tanto más amarga será también la terrible ironía de su destino.

Una sola consideración milita en favor del país y sirve en cierta medida para su descargo. Si los gobiernos perpetran el delito por perversión y entumecimiento moral, los pueblos suelen cooperar á él por carencia y extravío del sentido político. Cuando la soberanía se ejerce entre muchos, no es extraño que cada cual desdeñe su parte por insignificante, comparándola con la inmensa masa del todo. Es un error que constituye verdadera enfermedad para el espíritu colectivo. Hay que rectificarle demostrando la eficacia incontrastable de lo que se denomina en comercio «los muchos pocos». Por pequeños esfuerzos se hacen las grandes obras. Poca cosa son un grano de arena y una gota de agua, pero de granos se forma el desierto y de gotas el Océano. Una papelita electoral es sin duda en las urnas como la hoja seca á merced de todos los vientos del chanchullo. Un millón de papelitas ofrecerían ya incontrastable resistencia. Pero ¿qué es un millón sino mil miles de unidades? ¿Si las unidades faltan, cómo se han de formar los millones?

No puede el individuo hacerlo todo, pero si él no hace su partenadie puede hacerla por él. El deber no es sino la colaboración que presta cada uno al cumplimiento del fin universal del mundo y del destino de las cosas. Si la relativa pequeñez de esa colaboración fuera parte á desalentarnos, el destino universal quedaría incumplido. Cumplir la parte que del deber le toca ha de ser la divisa de cada cual.

El resultado definitivo por trascender de la esfera de su acción, no le es imputable.

ALFREDO CALDERÓN.

### Nuestra finalidad

Ensancha el corazón y levanta el espíritu este movimiento de un pueblo que lucha por la vida y quiere, á todo trance, ponerse en camino de llegar á ser lo que debe, y que por sus condiciones está llamado á representar importantísima misión, aun cuando otra cosa se diga.

Ha sido necesario para ello pasar por todas las humillaciones, sufrir toda clase de vejámenes, tolerar lo intolerable, afrontar, insultos, desprecios; ver desmembrarse el suelo patrio; disponer de él «cuatro ciudadanos» particulares que, con la mayor despreocupación del mundo, y sin importarles una ardite nada, hacían de sus conciudadanos manadas de borregos sin conciencia, para mejor llevarlos al sacrificio.

La hora de la justicia se acerca, y el despertar de un pueblo es terrible, si aquel ha pasado por las vergüenzas que el nuestro.

Y esta misión ha quedado reservada, cual siempre ocurre, á los hombres honrados, á los dignos, á los que, desprendiéndose de toda clase de afectaciones, por un momento, las unifican y condensan en una sola, en el de la Patria.

Si, los republicanos españoles, que lo mismo podríaseles llamar patriotas españoles, resurgen potentes y amenazadores para lanzar fuera á esa chusma cobarde é imbécil, que por espacio de tantos años nos ha expuesto á la vergüenza, de una manera despiadada, y á quien, sin faltar en lo más mínimo, se les debería negar la condición de españoles, porque no han podido hacer más por la desaparición de su país.

Hay que pensar, al recordar lo ocurrido, en las grandes complicidades, y no hay que olvidar, porque no es posible, á los factores de ellas, y es de necesidad exigir las responsabilidades oportunas, para dar así, á la faz del mundo, ejemplo de virilidad y energía.

Nosotros no podemos contentarnos con la consecución del poder é implantación del régimen republicano, no, es necesario también desinfectar nuestro suelo, para que surja un nuevo pueblo con ideales, con entusiasmo.

Y para ello, es necesario que todo republicano se reconcentre y preste toda su ayuda para la magna obra iniciada, y que en muy breve tiempo se habrá de desarrollar en nuestro país.

Es necesario que no se hagan de-

roches de esfuerzos, que en su día pueden dar mejor resultado, ni tampoco de entusiasmos, hasta no ver, hasta no conseguir ver restaurada de nuevo la República, y entronizada de modo que nada tenga que temer de nuestros enemigos.

Hay que demostrar que el tiempo no pasa en balde y que los republicanos españoles, por encima de sus ideales, por encima de todo, colocan el sagrado nombre de la «Patria», pues que sin ella, imposible sería la consecución de nuestro fin.

(La Democracia.)

### Sin ganas de guerra

La prueba de que el golpe fué duro está en lo que se dice á propósito de los sucesos en las vecindades de Melilla.

Toda la historia nuestra está llena de entusiasmo popular al tratarse de guerrear contra el infiel. Desde Pelayo hasta López Domínguez, nadie ha encontrado obstáculo cuando tratamos de lidiar contra el moro. Logramos de esta suerte echar de España á quienes vinieron á crear Universidades, implantar industrias, hacer política agrícola é hidráulica, enseñar á Córdoba el curtido de cueros, que tienen fama todavía, y enseñar á Murcia y á Valencia á cultivar sus huertos. Aun echados de la Península, seguimos en el odio al infiel.

Cuando Prim y O'Donnell, la guerra parecía no internacional, sino civil; parecía como entre zegríes y abonceirajes, siendo nosotros una de las dos cosas. Ya muy decaído el ánimo nacional, álzase, sin embargo, cuando la última mal llamada guerra de Melilla, y mira sin espanto á la masa y con simpatía en muchos la probabilidad de la pelea. No fué un entusiasmo inventado por la prensa, como el fingido ante la guerra con los Estados Unidos; fué un entusiasmo de verdad. Queríamos ir nuevamente á Tetuán para no sacar nada.

Peró vino el golpe, el golpe de Santiago y de Cavite, cuyos muertos se levantan ahora, y el antiguo ardor bélico parece, y es fortuna, que ha disminuído un tanto, y ya al hablar de los sucesos en nuestro campo fronterizo de Melilla, todo el mundo se dice si es que tendremos un gobierno tan imbécil que dé ocasión á otra guerra africana.

Habría patriota viejo que grite que esto es obra de la degeneración de la raza. Yo creo, por el contrario, que es un indicio de progreso intelectual. La raza ni degenera ni está quieta: camina. Pero se ocupa en crear asociaciones obreras; en pedir la irradiación y difusión de la enseñanza; en demandar obras públicas beneficiosas; en ilustrar á los agricultores; en remediar con el riego científico el eventual riego de las lluvias; en procurar con lo que se llama clases neutras y con lo que son clases activas, el advenimiento de un régimen político más conforme con nuestros tiempos y más compenetrado con el país, tan necesitado de adelanto. To-

do esto es lo que preocupa á la masa general, ya penetrada, de que el progreso moral y material de un pueblo no siempre estriba en tomar un fuerte ó en escalar valientemente una trinche-  
ra.

Por eso hoy al vislumbrar las posibilidades de un conflicto bélico, no sólo se ven entusiasmos, sino que se demanda con empeño medidas de gobierno que eviten el conflicto.

A esto puede que diga D. Quijote que es que la raza degenera.

Pero á ello, escarmentado y en lo firme, contestará Pangloss que esto se llama tener sentido práctico y decidirse á cultivar nuestro jardín.

CLAUDIO FROLLO.

## CORREO DE HOY

### Últimos Telegramas

MADRID 28

«El Liberal» de hoy considera natural la ratificación de los poderes al señor Silvela puesto que en la actualidad falta una organización que esté capacitada para sustituirle.

Entiende además que la derrota en las elecciones de ayer alcanza á todos los partidos.

Tetuán.—Las kábilas de Anghera y Madras ofrecen ponerse al lado del Sultán.

Los partidarios de Benifruor han aceptado entrar desarmados en la población.

Individuos de las kábilas ocupan los caminos para impedir el paso de los refuerzos procedentes de Tánger.

Varios askaris desertan de la guarnición.

«El Imparcial» de hoy para explicar la derrota electoral sufrida por el Gobierno reproduce los párrafos más salientes de los famosos discursos de Maura y Silvela quienes afirmaban que se imponían importantes reformas, más nada hicieron para implantarlas.

El planteamiento de la cuestión de confianza, añade, no contrarresta el fracaso del Gobierno, el cual seguirá siendo el mismo sin desvirtuar el triunfo alcanzado por los republicanos en Barcelona, Valencia y Madrid.

Los republicanos preparan una gran manifestación para recibir á Salmerón á su regreso de Barcelona.

Los manifestantes se situarán desde la estación de Atocha hasta el domicilio del Sr. Salmerón, con objeto de demostrar la importancia de las fuerzas del partido y el entusiasmo que las anima.

Ha regresado el señor Villaverde habiendo sido visitadísimo.

Dícese que se procura disuadir al señor Maura que retire su dimisión á fin de que continúe en el gobierno hasta la apertura de las Cortes, formándose entonces un gabinete Villaverde.

Afirmase también que en caso de insistir Maura en su propósito se retirará también el señor Silvela precipitándose así el gabinete Villaverde.

«El Globo» de hoy publica un artículo del notable escritor Sr. Reparaz en el que recomienda fijemos nuestra atención en la visita que la escuadra yankee proyecta hacer al Mediterráneo.

«Cree que su deseo es intervenir en la política internacional y esto debe infundirnos nuevos recios, pues si

llegara el caso de intervenir los yankees serían muy benévolos en vez de Inglaterra, y hostiles á todo lo que supusiera un estorbo en la acción de los ingleses.

Roma.—Ha llegado á esta capital el Rey Eduardo de Inglaterra, habiendo sido recibido por el rey, los duques de Aosta, de los Abruzzos y de Génova.

Al llegar al Quirinal ha sido ovacionadísimo. Los soberanos se abrazaron tres veces.

El Rey Eduardo ha visitado á la Reina Margarita.

«El «Heraldo» asegura planteada la crisis. El Sr. Maura ha presentado la dimisión con carácter irrevocable.

«La Epoca atribuye gran importancia al consejo de hoy.

Dícese que se han perdido las actas de los señores Barrio y Mier, Sanz y Navarro Reverter.

El Sr. Monteró Ríos reconoce la gravedad de la situación.

El Sr. marqués de la Vega de Armijo dice que lo más grave es lo difícilísima que resultará la presidencia del Congreso para la dirección de los debates.

«El marqués de la Vega de Armijo ha manifestado que debió hacerse una coalición á fin de evitar el actual conflicto el cual es imposible resolverlo. Los gobiernos conservadores lo agravarán.

El gobierno liberal no serviría en las actuales cortes. Algunos conspicuos liberales se muestran enemigos de la coalición y censuran al conde de Romanones que fué quien la inició.

«Toda la prensa atribuye el fracaso de las últimas elecciones á los Sres. Silvela y Maura, haciéndoles duros cargos por su conducta.

Según publican algunos periódicos en breve presentarán la dimisión el gobernador y el alcalde de Madrid Sres. Sanchez Guerra y Marqués de Portago.

«Ha sido objeto de vivos comentarios el importante consejo de Ministros celebrado ayer y que duró hasta esta madrugada.

Al salir del consejo nos manifestó el Sr. Silvela que había planteado la cuestión de confianza, ante el fracaso del gobierno.

También nos manifestó el Presidente del consejo que S. M. el Rey no quiso aceptar por ahora la dimisión del Ministerio.

Melilla.—Muchos comerciantes de Ujda han visitado al pretendiente ofreciéndole varios regalos.

El Roghi ha prometido devolverles la visita, anunciándoles también su propósito de marchar después á Taza, Mequinez y Fez.

Es muy posible se aproxime á Tetuán.

Comunican de Tánger que se ha escrito á los jefes de la kábilas para que lleven contingentes á Tetuán con objeto de armarlos y organizar una expedición.

Santander.—Se ha organizado una manifestación republicana para protestar de los chanchullos electorales y pedir la libertad de los detenidos.

El gobernador les prometió remitir la protesta al gobierno; indicándoles al mismo tiempo que la libertad de sus compañeros competía al Juez.

«El popular diario «El Liberal» publica un artículo editorial titulado «Que los entierren juntos» en el cual

se comenta y rozona el fracaso de los Sres. Silvela y Maura.

Dice el citado artículo que Maura y Silvela vinieron juntos al poder, juntos fracasaron; juntos fueron vencidos y que juntos deben morir.

«El resultado definitivo de las elecciones verificadas el domingo es el siguiente: Adictos 240, liberales 70, demócratas 10, Tetuanistas 6, republicanos 31, carlistas 7, regionalistas 6, integristas 2, independientes 10.

Se espera con impaciencia las elecciones de senadores, pues de lo que resulte de las mismas dependerá la vida del actual gobierno.

«En Valencia los republicanos han triunfado ganando puesto de la minoría. Serán diputados Soriano, Blasco y Pallarés. Los partidarios les seguían con serenatas.

«El Sr. Blasco ha pronunciado un discurso en el «Círculo blasquista», discurso de tonos muy enérgicos, siendo muy aplaudido.

Hoy marchará á Madrid el Sr. Pallarés. Los «blasquistas» le preparan una entusiasta despedida.

«Ha sido derrotado en las elecciones del domingo el jefe del partido carlista Sr. Barrio y Mier.

Los carlistas en vista de la derrota acordaron emprender una enérgica campaña de oposición; agruparse en todas las poblaciones y aumentar la publicación de periódicos órganos del partido.

Entre los partidarios del Pretendiente reina gran indignación y ardores bélicos.

Melilla.—El Roghi ha decretado el arresto contra los jefes rebeldes que habían ido á la plaza, permaneciendo más tiempo del que se había concedido en la autorización.

Insiste el Roghi que una vez tenga arreglados los asuntos de las kábilas, marchará, con gran ejército, sobre Fez con objeto de presentar al Sultán la batalla decisiva.

Bilbao.—En el Teatro Circo mientras se estaba celebrando un mitin socialista se hundió el pavimento del centro levantándose gran polvareda.

El pánico que se apoderó del público fué indescriptible, pues creyendo que se trataba de una bomba se arrojaron por las ventanas, resultando numerosos heridos.

Una vez restablecida la tranquilidad continuó el mitin haciendo uso de la palabra los compañeros Perez-Agua é Iglesias.

«Comunican de Copenhague que mientras el Rey y la Emperatriz viuda de Rusia se dirigían á la estación, fueron agredidos por un soldado, hiriendo á la última y saliendo el Rey ileso.

El agresor fué inmediatamente detenido, consiguiendo los gendarmes librarle á duras penas de la ira de la multitud que quería lincharle.

«En el ministerio de la Gobernación hay escasez de datos respecto al resultado de las elecciones en provincias.

Hasta ahora no ha sido facilitado los datos que afectan á los puntos en que ha habido lucha.

En Zaragoza ha triunfado un republicano.

Reus.—Se han verificado las elecciones con relativa tranquilidad obteniendo mayoría de votos los dos candidatos republicanos.

Sevilla.—Los republicanos han obtenido una buena votación.

No ha habido incidentes. «El presidente Loubet salió de Constantina viritando Saint Armand, después visitó Setif.

En dicho pueblo fué ovacionado. Volvió después á Constantinobla. Hoy irá á Guelma.

Valladolid.—Han obtenido doble mayor número de votos que los ministeriales los candidatos señores Alba y Muro.

Los socialistas Iglesias y Vera, han obtenido menor número de votos que en otras elecciones.

Habana.—Con motivo de haber elevado los derechos de Aduana sobre los productos químicos, los farmacéuticos y drogueros amenazan con cerrar sus establecimientos.

«Ha celebrado una reunión el Consejo de Comercio, habiendo pedido á los citados industriales que suspendan el cierre hasta conocer los acuerdos que se tomen.

Ceuta.—Entre las kábilas de Benider Beniarios ha habido una colisión por cuestión del dominio de unos ganados.

Del encuentro resultaron muchos muertos y heridos.

Es esperado en Tetuán el barco «El Turquí» que conduce mil fusiles para armar á los vecinos.

Muchos de ellos saldrán á campaña.

Barcelona.—Un sujeto de malos antecedentes disparó varios tiros de revólver, hiriendo á tres individuos. El agresor fué detenido y apaleado por los transeuntes quienes querían lincharle.

La autoridad tuvo que intervenir para evitar mayores conflictos.

## MAHON

De los treinta y cuatro diputados republicanos que según los telegramas de hoy son los que han resultado elegidos, solo conocemos los nombres de los siguientes:

Salmerón, Lerroux, Junoy, Vallés Ribot, Anglés, Morayta, Octavio Pícion, Estévez, Costa, Rodríguez, Llano Persi, Rodrigo Soriano, Blasco Ibáñez, Menéndez Pallarés, Pi y Arsuaga, Prieto y Caules, Azcárate, Muro y Gaset.

### ELECCIONES

Para los cinco puestos que elige Mallorca han resultado vencedores los señores siguientes:

Maura	19.800 votos
Truyols	19.174 »
Sallent	17.264 »
San Simón	14.968 »
Rosselló	14.274 »

Además obtuvieron el Sr. Moragues 12.227, el republicano Sr. Oliver (Maneu) 9.101 y el socialista Reoyo 558.

En Ibiza que solo elige un diputado, luchaban el Sr. Tur conservador y el Sr. Román liberal. El resultado ha sido:

Tur	2.354 votos
Román	2.018 »

Con el correo de hoy ha llegado de Palma el magistrado D. José García de Lara, al objeto de presidir el escrutinio general de la elección de un diputado á Cortes habida el domingo último en este distrito, el cual debe celebrarse mañana á las diez de la misma en nuestras Casas Consistoriales.

Al reseñar ayer lo referente á la función habida en un momento en nuestro Teatro principal padecimos dos equivocaciones, pues dijimos ser Contramaestre el director de la Rondalla, y Condestable el que recitó los versos titulados «A la bandera»

Hoy, mejor enterados, rectificamos aquellos conceptos. El primero de los expresados señores resulta ser D. Alfonso López González, Condestable, y el último D. Pedro Arevalo, Maquinista, ambos pertenecientes á la dotación del «Cardenal Cisneros», á quienes devoivimos los afectuosos saludos que se han servido dirigirnos por medio de sus respectivas targetas.

La reunión de confianza celebrada ayer en los suntuosos salones del «Casino Mahonés», vióse favorecida con la asistencia de lo más selecto de la sociedad mahonesa, además de innumerables señores jefes y oficiales del ejército y de la armada, que forman en la guarnición y en los buques de la escuadra nacional.

Hasta hora avanzada de la madrugada rindióse culto á «Terpsícore», retirándose los invitados con el deseo de que la reunión de anoche no sea la única que se dé en el local de la aristocrática sociedad.

Suponemos que nuestro estimado colega «El Evangelio» ha sido denunciado por haber leído en la tablilla de la Administración de Correos de esta ciudad un telegrama en el cual se ordena la detención del n.º 193 de dicho periódico.

Lo lamentamos.

El sábado próximo 2 de Mayo tendrán lugar las elecciones de compromisarios para Senadores.

En este distrito sólo tomarán parte en ella los conservadores.

En el vapor correo que ha de llegar mañana se espera vendrán algunos artistas á reforzar la compañía de variedades que ha empezado á funcionar en nuestro Teatro, los cuales tomarán parte en la función anunciada para la misma noche de la llegada.

Leemos en los diarios llegados de Palma con el correo de hoy, que el día 1.º del próximo Mayo, ó sea pasado mañana, se incorporarán á filas los excedentes de cupo de la segunda tanda, al objeto de ejercitarse en la instrucción militar.

Esta mañana se ha hecho á la mar el guardacostas «Numancia» y se dice que mañana lo efectuará otro de los buques de la escuadra, si bien ambas embarcaciones estarán otra vez de regreso á este puerto de aquí al domingo próximo.

Los republicanos que deseen obtener números de «Las Dominicales» los encontrarán en la conserjería del casino de «Unión Republicana».

Por el señor inspector de O. P. ha sido puesto á disposición del señor Juez de Instrucción, un sujeto que había cometido algunas estafas.

El Boletín Oficial anuncia que don Francisco Ruiz ha presentado una solicitud de registro de noventa pertenencias de mineral de hierro con el título de «Descuidada», sitas en Bini-

moti del término de Ferrerías, y además otra solicitud de ciento cinco pertenencias de igual mineral con el título de «Paquita», sitas en Son Morera del mismo término municipal.

Ha sido destinado al cuarto batallón de Artillería de Plaza, el capitán D. Juan Pon y Magraner.

Id. al batallón de Artillería de plaza de Menorca, los primeros tenientes, D. José Leventfeld, D. Francisco Alvarez, D. Manuel Manzanos, D. Julio Torres y D. Agustín Sinchar.

Id. al primer regimiento de Montaña y noveno montado, los primeros tenientes del Batallón de plaza de Menorca, D. Gaspar Mira y D. Jorge Barrié

En la relación nominal de las clases é individuos de tropa del Batallón Provisional de Puerto Rico número 5 que han sido ajustados con arreglo á la R. O. de 7 de Marzo de 1900 aprobados por la Sub-inspección de esta Región con expresión del alcance que á cada uno le resulta, pueblo y provincia de su naturaleza y que hasta la fecha no han reclamado sus créditos, figura el soldado Juan Goñalons Oliver, con 177'93 pesetas, natural de esta ciudad.

Se interesa que el cabo del 4.º Batallón de Reserva de Baleares n.º 4 Melchor Senosiain Martínez se presente en la Alcaldía de esta ciudad para entregarle un documento que le interesa.

Para mañana prepara la empresa Felip con su Compañía de variedades, una escogida función en el Coliseo. El programa consta entre otras partes de los grandiosos fenómenos de hipnotismo ejecutados por el Dr. Muiriente.

Variados números á cargo de los hermanos Campos.

Nuevas piezas de canto por la señorita María del Cármen. Y finalmente el gabinete de ventriloquia que tanto gustó en las dos funciones ya celebradas.

#### POLITICA EN MALLORCA

Después de las elecciones, la nota de actualidad es la presidencia de la Diputación Provincial.

Parece ser que entre los liberales y el comité maurista existen corrientes de aproximación, habiéndose asegurado que los liberales apoyarían al candidato D. José Alcover.

También se ha dicho que el diputado por Ibiza D. Ignacio Wallis, conservador, no estaba dispuesto á votar á D. José Socías.

Si así sucediera, el presidente futuro de la Diputación sería D. José Alcover.

Con tal motivo supónese que esto daría pié para que entre conservadores y mauristas terminara la inteligencia que entre ambos elementos existe.

Sin embargo, dícese que se trabaja para que los señores Alcover y Socías queden cada cual en el puesto que les corresponde, añadiéndose que en el caso de ir á una conciliación, se votaría para la presidencia á un conservador.

Copiamos á continuación algunos párrafos del hermoso discurso pronunciado por el Sr. Salmerón en el

mitin celebrado en Gracia el día antes de la elección:

«Pensad, ciudadanos, que en la empresa que vamos á realizar no se trata sólo de destruir un régimen, sino que se trata de transformar fundamentalmente una organización social; empresa que demandará clara inteligencia en los que dirijan el Gobierno de la Nación, una inquebrantable voluntad para que no pueda torcerse por los estímulos de la concupiscencia con que se antepone el Poder á las imposiciones del Derecho, y obra que reclama también de las clases populares aquella templanza, aquella moderación en sus impulsos y en sus aspiraciones, que no provoque perturbaciones que pudieran traer aparejada una dictadura ó una segunda restauración.

Pensad, ciudadanos, que en la situación en que España se encuentra ha de ser empresa verdaderamente ardua que demandará mucha prudencia, mucha perseverancia, la de que se vayan desenvolviendo las instituciones democráticas sin que las impaciencias que puedan atizar los impulsos de los republicanos provoquen perturbaciones que pudieran hacer que peligrasen las instituciones democráticas. (Aplausos.)

Pensad que no debeis tampoco realizar vuestros propósitos y aspiraciones como bien os plazca.

El hombre necesita del ideal, y el ideal puede anticipar en la conciencia del individuo la representación de una obra que en la vida de los pueblos demanda largos años para realizada; y sería ciertamente torpe é insensato que por anticipar reformas para las cuales no estuviese suficientemente preparado el país y con las cuales pugnaren ciertos intereses creados, comprometiéramos la base fundamental en la que se han de afirmar todas las acariciadas reformas. (Aplausos.)

Ante todo y sobre todo hay que afirmar los derechos de la personalidad humana; hay que asentar sobre inmovibles cimientos la soberanía de la Nación; hay que subordinar la autoridad á la libertad; hay que orientar toda nuestra política en el sentido de la reivindicación de los derechos de las clases obreras (Bravos), porque lo que afirma las condiciones fundamentales de la vida, que se desenvuelven bajo las instituciones republicanas, es el principio de que solo merecen gobernar quienes tengan más capacidad, quienes tengan más virtud (Aplausos); y como después de todo quien trabaja, trabaja con el cerebro, trabaja con los músculos, es quien forma la base real y fecunda de la sociedad, hemos de hacer que la organización política, desde el Municipio hasta el Estado, llegue á establecerse con la República en términos que santifique el trabajo y vayan haciendo que se extinga gradualmente este predominio del capitalismo, que desde las esferas de la teocracia pretende guardar en el santuario las llaves de la propiedad. (Grandes aplausos.)

#### Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

##### Buques entrados

Día 29

De Palma vapor correo «Menorquín», capitán Cabot.

##### Buques despachados

Día 28

Para Alcudia laúd «Joven Juanita» patrón Covas con lastre.

Día 29

Para Barcelona vapor correo «Menorquín».

Para la mar guardacostas acorazado «Numancia».

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 29, 1'30.

Se sabe que hoy llegará el señor Saimerón á esta corte, estándole preparando sus correligionarios un entusiasta recibimiento. El Gobernador señor Sanchez Guerra se niega á autorizar toda manifestación.

Madrid 29, 3'15.

Barcelona.—En el cuartel de Jaime primero de esta capital ha ocurrido una explosión de gas de resultas de la cual hay tres soldados heridos.

Madrid 29, 7'50

Barcelona.—A despedir al Sr. Salmerón que marchará hoy á Madrid, acudirán los casinos republicanos de esta capital y pueblos del llano, además de los obreros de todas las industrias, que abandonarán el trabajo con el propio objeto.

Madrid 29, 9'10.

Segun los datos de las elecciones recogidos en los centros oficiales, hasta ahora se sabe han salido triunfantes treinta y cuatro diputados republicanos.

Madrid 29, 10'10.

Barcelona.—El círculo fusionista instalado en la Barceloneta se ha declarado republicano.

Continúan en esta capital los entusiasmos que se desbordaron al conocerse el resultado de la elección del domingo.

Madrid 29, 11'30.

Según dice el diario «El Globo» el maurista marqués de Ibarra ha declarado que algunos diputados provinciales antes de serlo ya cobraban tres pesetas diarias. Que en algunos establecimientos provinciales los asilados duermen en el suelo, y que los libramientos se pagan con un descuento de veinte por ciento.

Madrid 29, 13.

Bilbao.—En la mina Santa Ana enclavada en esta jurisdicción á efectos de una riña habida entre varios trabajadores de la misma, ha resultado un muerto y tres heridos.

#### CONSTITUCION DE LA DIPUTACION PROVINCIAL

Palma 29, 15'30.

Se ha constituido la Diputación eligiendo Presidente á D. José Socías Gradolí, Vicepresidente D. Jorge Teodoro Ládico, y para el turno de Menorca en la Comisión permanente figurarán por el orden siguiente:

Orfila, Aguiló, Pascual y Ládico.

#### Comandancia de Marina

Semáforo de Bajoli 29.

Barómetro 752'4

Viento S. fresco

Marejada

Cielo acelajado

Horizontesa neblinosos.

#### Cotización Oficial

Madrid 28 Abril á las 16.

4 % interior.	75'95
Exterior.	00'00
Amortizable 4 pº.	00'00
Id. 5 por 100.	96'70
Carpetas.	96'65
Banco España.	481'00
Tabacalera.	428'50
Paris á la vista.	36'05 á 36'00
Londres id.	00'00 á 00'00

Imp. de Francisco Fábregua.

## Alcaldía de Mahón

### ELECCIONES

Debiendo tener lugar el día diez de Junio próximo la elección de Senadores, según lo prevenido por Real Decreto de 26 Marzo último; la votación de Compromisarios tendrá lugar en estas Casas Consistoriales el día dos del actual á la hora de las diez conforme al art. 30 de la Ley de 8 de Febrero de 1877.

Lo que se anuncia para conocimiento de los electores á quienes convoco para este objeto por medio de la presente, sin perjuicio de citarlos por pa-peletas para que concurren dicho día dos á emitir sus sufragios. Mahón 29 Abril de 1903.—El Alcalde, P. Juan Mercadal y Pons.

### EDICTO

**Don Miguel Ginart Hernández, Recaudador de Hacienda de la única Zona de Menorca.**

HAGO SABER: Que la Recaudación de las cuotas de las contribuciones territorial é Industrial correspondientes al segundo trimestre de 1903 tendrá lugar en los pueblos de esta Isla en los días que á continuación se expresan:

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del Recaudador el talón-recibo firmado, único documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada Distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los días 25 al final del mismo mes en el local de la Recaudación sito en Mahón calle de la Infanta número 12 desde las 7 á las 13.

Alayor	1 al 5	Mayo
Ciudadela	1 al 6	"
Ferrerías	9 al 11	"
Mahón	1 al 6	"
Mercadal	10 11 17 18	"
Villa-Cárlos	8 al 10	"

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en el art. 33 de la Instrucción de Recaudadores de 26 de abril de 1900.

Mahón 24 de Abril de 1903.—El Recaudador, P. O., Benito Aguiló.

## El Comandante Militar de

*Marina de la Provincia de Menorca, Capitán del Puerto de Mahón et cetera etc.*

Hace saber: Que la superioridad del Departamento de Cartagena traslada un telegrama del E. S. Ministro de Marina fecha 26 disponiendo que por enforpeamiento de nuevo trámite no ha sido posible tener despachado en esta fecha las solicitudes de pescadores para prorrogar en este año 30 días temporada pesca-bou pero se dispone especial y urgente estudio para ver si en lo sucesivo el tiempo de yeda puede decidirse á Junio, Julio y Agosto; publíquelo con urgencia para conocimiento de interesados.

Lo que se anuncia para conocimiento de aquellos á quienes pueda interesar.

Mahón 27 Abril de 1903.—Emilio Guitard.

Hago saber: Que á tenor de lo prevenido en el art. 9.º del vigente Reglamento para la pesca y extracción de mariscos queda terminantemente prohibido efectuarla en las costas de esta Isla desde el 1.º de Mayo hasta el 31 de Septiembre próximo.

Todos aquellos á quienes se encuentre pescando marisco ó vendiéndolo serán castigados con multa y pérdida de la pesca, la cual será de nuevo devuelta al mar.

Y para general conocimiento se publica el presente en Mahón á veintinueve de Abril de mil novecientos tres.—Emilio Guitard.

## Nodriz

Una joven de 22 años desearia encontrar criatura para amamantar en casa de sus propios padres.

Leche de pocos días.

Para informes, estanco, Villa-Cárlos.

## Para Argel

El día 1.º de Mayo próximo saldrá de Ciudadela el Pailebot «San Antonio», admitiendo carga á flete y pasajeros.

Lo despacha en Ciudadela D. Rafael Carretero, Conquistador 27.

## AVISO

Se necesitan buenos oficiales plateros en el taller de Feliciano González, Calle San Juan n.º 39.

**Se cedería** por un precio módico un caballo de 12 años, de 7 palmos y  $\frac{3}{4}$  de pelo toro.

Y una galera en muy buen estado, de seis asientos en el interior y cuatro en el pescante.

Informará en Villa-Cárlos Francisco Petrus Tuduri, calle del Castillo número 23.

## Para vender

Hay algunos solares en el paseo de Santa Agueda de Villacarios y varias casas en esta ciudad; informarán en esta imprenta

## OCASION

Se desea liquidar varias cuchillas, hormas y demás utensilios para la confección de calzado clavado y cosido.

Informará D. Miguel Thomás, calle Cardona y Orfila, 30.-Mahón.

**En venta** Lo está la fábrica **Harinera Mahonesa** en el Andén de Poniente de este puerto número 61.

Informarán: Calle de la Infanta número 42.

## Cotización de primeras materias para abonos

	Muelle de Mahón	Mercadal
Nitrato de sosa 95 % riqueza=15 á 16 % azoe % K Ptas.	35'75	36'75
Sulfato amoniaco 24 á 25 amoniaco 20 á 21 azoe	47'00	48'00
Superfostato cal mineral 45 á 50 % ácido fosfórico	31'50	32'50
Sulfato potasa 90 á 92 % riqueza=50 % potasa anhidra	37'00	38'00
Floruro potasa 80 á 85 % =52 á 53 %	31'75	32'75

### ABONO COMPLETO PARA TRIGOS RIQUEZA POB 100 EN MATERIAS FERTILIZANTES

Nitrógeno total (ázo)	5 amoniaco 3
Acido fosfórico soluble	CO á 12
Potasa anhidra	6 á 6'50

100 Kilog. 25 Ptas. en Mercadal

La riqueza anunciada se garantiza abonando mil pesetas al comprador que demuestre no ser verdad.

Al agricultor que compre 2.000 Kg. de primeras materias se les prestará gratuitamente un molino para prepararse el abono por si mismo.

Dirigirse á D. Pedro Gavilán en Mercadal

## ROTGAR

(Sastre)

Corte parisién.-Confección esmerada.-Se dan retales

Los pantalones y chalecos se confeccionan sin necesidad de prueba.

Se garantiza el corte.

1, Moreras, 1

**Se liquida** una partida de garbanzos del Saúco clase superior á pts. 1'00 kg. otra clase extra superior á 1'20 »

Se garantiza su buena cohuza y finura.

Plaza del Príncipe núm. 10

**Fábrica de pastas de José Codina**

Se vende también para sopa pastas de todas clases elaboradas con sémolas superiores

## ¡NIÑOS Y NIÑAS! (primera comunión)

A todos los que se retraten en traje de

### PRIMERA COMUNION

y encarguen las fotografías de 1.ª clase, (aunque solamente tomen una sola) la primera copia se les hará en

FOTOMINIATURA Ó SOBRE LADRILLO (en colores) sin aumento de precio

### ¡Verdadero Regalo!

Miranda, 4 FEMENIAS (FOTOGRAFO) Miranda, 4

(Muestrario en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte)